

“警察同志，你们效率真高，帮我守住了钱包！”“没想到一天就能破案，真是太快了！”初夏时节，看看河津市公安局城区中心派出所如何快办快处——

平安哨岗 深嵌古耿

□记者 樊朋展 刘凯华 张蕊彤

初夏，河津市城区街道，阳光和煦，到处是其乐融融的景象。

城区街道是河津市的中心，面积62.6平方公里，有14万人口、10个社区、19个行政村、58所学校、上千家行业场所……城区中心派出所作为一个基层派出所，其平均每日的接警量却占河津市的“大头”。

“西面有学校，南面有市场，北面有公园，城区中心派出所除做好主责主业外，只有实打实为老百姓着想，把每项工作都做得足够扎实，基层治理才能有序推进。”河津市公安局城区中心派出所负责人高军茂说。



▲法治宣传进校园



▲打击犯罪不手软

警务信息随时见

“警察同志，你们效率真高，帮我守住了钱包！”近日，家住河津市城区街道府西社区的冯女士疑似遭遇诈骗，因其身体原因，不便前往派出所咨询，便直接从手机通讯录里翻出了曾经上门进行反诈宣传过的民警原智敏的电话，尝试性地打了过去。让她意外的是，反映后不久，派出所民警原智敏就上门了，不仅解决了冯女士的疑惑，还为其守住了“钱袋子”。

“警务工作任务清单第7条就是让我们每名参与工作的民警登记‘中低危’人群的反诈信息，我找出了以前的清单表，有关冯女士的登记信息翔实又明确。”指着手中的警务工作任务清单，原智敏说。

从警情规范处置到消防隐患排查，

从动态巡逻防控到矛盾纠纷调处；从案件办结时效到防范电信诈骗宣传，从“九小场所”检查到平安义警动员，在城区中心派出所收集的厚厚的任务清单里，每一名参与基层工作的民辅警都仔细地记录着自己每一天的工作动态和服务重点。

“河南籍刘先生在东康晋清学校收二手物品，已经登记”“巡逻队移交拉车门盗窃案”“何某与张某打架，已平复双方情绪，正整理笔录”……再看城区中心派出所的“警务信息网”，城区中心派出所15名民警和26名辅警每日处理的警务一一登记在这里。

“这样的登记是我们紧紧围绕‘派出所主防’职能定位的日常工作机制，一张张表格清单虽然不能直接解决面临的问题，但是可以最大限度实现信息资源整合共享。”在高军茂看来，细致的警务登记机制是基层派出所的延伸探索，此举

不仅打破了时间空间的限制，全面夯实了社区警务基础工作，还可以广泛收集群众的意见和建议，及早处置风险苗头，为群众提供更高效、更周到的服务。

民生案件快速破

4月底，辖区某小区锻炼的居民正交头接耳，打着听前一天发生的怪事：过夜的夜，有的车门被拉，丢了东西……城区中心派出所接到报警后来到现场，经统计，一晚上受损车辆超过3辆。

视频资料显示，当日凌晨3时许，两名戴帽子的男子穿梭在停放的车辆间，存在拉车门盗窃的嫌疑。“当时光线很暗，只能看到轮廓。”城区中心派出所民警张武说。第二天，相隔不远的小区，又接到相同的警情，这次是4辆车受损。

盯着监控画面反复观看、对比、确认，5月1日，张武和巡逻队同事来到现

场蹲守，成功将嫌疑人控制。

5月10日，城区中心派出所值班民警接到群众王某报案称，其手机于4月下旬丢失至今未找到，当日上午却发现花呗账户上有消费支付记录且支付宝账户上也有网购信息。接到报警后，民警立即对王某的购物记录及物流信息进行了分析研判，并推测该违法分子可能会在网购物品到达后去收货地址取货。

5月11日，派出所民警在城区某快递驿站将前来取货的违法行为人杨某当场抓获。经询问，杨某交代其捡到王某手机后，通过多次尝试，顺利解锁手机屏保密码，进而利用王某手机开通的免密支付功能多次盗刷购物。

小案件，大质效，又是一天时间破案。问及背后的奥秘，高军茂给记者介绍了具有城区中心派出所特色的警务运行机制。

原来，城区中心派出所综合指挥室在研判案情时，始终坚持打防同时进行。当案件发生后，对案件实行双研判，一边对案件线索进行研判，为案件办理队提供侦破方向；一边对案件发生原因调查研判，向社区警务队下达指令，以及向辖区村、社区、企事业单位推送信息，采取加强安防巡逻等应对措施，压缩违法犯罪空间。

民警花心思、下功夫、踏实干带来的变化随处可见。“没想到一天就能破案，真是太快了！以前在我们社区，看到警察进谁家，村民都会议论。现在，警察天天走村入户宣传，大家都习以为常了。”谈及近年来身边发生的变化，辖区居民原伟达说。

“只要把准群众需求这根脉，用汗水与智慧一一破解难题，就能将派出所这个‘平安哨’深嵌古耿的大街小巷。”高军茂说。

新绛 “警”防溺水 安全在心

运城晚报讯(记者 樊朋展)随着气温升高，溺水事故也进入了易发、高发、频发期。为进一步加强青少年的防溺水安全教育，有效防范学生溺水事故的发生，近日，新绛县公安局万安派出所深入辖区万安中心校，开展防溺水主题宣传活动(右图)。

活动中，民警通过互动问答等宣讲方式，讲解了防溺水安全常识、水上自救技能及救生常识，结合典型案例，深入剖析发生溺水事故的原因，并现场示范了如何进行科学施救等内容，在提高学生防溺水安全意识的同时，增强了大家的自救互救能力。

万安派出所负责人表示，通过防溺水宣传教育，让学生们深刻认识到学习

防溺水知识的重要性，不断提升学生的自我保护意识，切实筑牢防溺水安全防线。



绛县 甜蜜樱桃季 守好“钱袋子”

运城晚报讯(记者 张蕊彤)享有“樱桃之乡”美誉的绛县，在樱桃采购旺季，迎来四方商户。连日来，绛县公安局组织反诈宣传民警携带宣传资料，深入各樱桃主产区、销售市场，全方位宣传近期多发诈骗案件类型，向群众普及防骗知识，增强群众识骗能力，严防诈骗分子“钻空子”，守好群众“钱袋子”。

樱桃园里，民辅警通过摆放宣传展板、发放宣传资料等方式，向群众讲解非法集资、网络传销、使用假币等经济犯罪活动的危害。当天，民辅警还走进街面店铺，向商户宣传如何识别和防范经济犯罪等法律知识，增强群众的防范意识，保障群众财产安全，避免其上当受骗。



▲▼反诈宣传走进樱桃园



临猗 调处纠纷获好评

运城晚报讯(记者 刘凯华)近年来，临猗县公安局猗氏派出所积极践行新时代“枫桥经验”，全面加强矛盾纠纷化解服务。5月20日，猗氏派出所联合猗氏镇司法调解委员会成功调解一起因建房引发的邻里纠纷。

事件中，当事人贾某与朱某系邻里关系，3月份以来，贾某一直在盖房子，后因楼高问题与朱某产生分歧，朱某阻挡施工，双方争执不下，发生了肢

体冲突。随后，猗氏派出所秉承“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的工作理念，联合猗氏镇司法调解委员会展开调解工作。民辅警和调解员以多年邻居情谊为切入点，动之以情、晓之以理，从法律法规、情理道德等方面进行劝导。

最终，双方握手言和，一场因建房引发的邻里纠纷被成功化解。

夏县 及时救助三名迷路游客

运城晚报讯(记者 刘凯华)近日，夏县公安局泗交派出所成功找到3名迷路游客，并助其返家。

5月19日21时许，该所接到110指令称，求助人和其两个同伴在泗交镇窑头村后山游玩时，由于对当地的路况不熟，导致迷路。接到指令后，民警立即处警。因报警人描述的位置模糊，其

手机信号时有时无，民警沿途寻找5公里山路，历经两个多小时，终于找到了迷路的游客，并将其带回泗交镇街上。

经了解，来自盐湖区的王某和其朋友周末到泗交游玩，因迷恋风景一时迷路，在山里转了近3个小时，车里燃油已耗尽也未找到出路，多亏民警及时救助，带他们找到回家的路。